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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η πτυχιακή εργασία µπορεί να έχει είτε ερευνητικό, εµπειρικό χαρακτήρα είτε να 

στηρίζεται σε δευτερογενή βιβλιογραφική έρευνα/ανάλυση. Για τη συγγραφή της οι 

φοιτητές πρέπει να ακολουθήσουν συγκεκριµένες συµβάσεις, για λόγους 

τυποποίησης, που περιγράφονται ακολούθως. 

1. Τα τµήµατα της εργασίας 

1.1 Εισαγωγικά – προκαταρτικά µέρη 

Εξώφυλλο 

Αφιέρωση - µονή σελίδα (προαιρετικά) 

Ευχαριστίες – µονή σελίδα (προαιρετικά) 

Περίληψη και λέξεις κλειδιά - µονή σελίδα – (Προαιρετικά και στην αγγλική). 

1.2 Περιεχόµενα 

Πίνακας περιεχοµένων 

Κατάλογος πινάκων, γραφηµάτων, εικόνων και χαρτών 

Συντοµογραφίες / ακρωνύµια 

1.3 Εισαγωγή 

1.4 Κυρίως µέρος  (κατανεµηµένο σε κεφάλαια – υποκεφάλαια) 

Θεωρητική επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας  

Ερευνητική προσέγγιση θέµατος (διεξαγωγή έρευνας, µελέτη περίπτωσης, 

επεξεργασία πρωτογενών δεδοµένων) 

1.5 Συµπεράσµατα – Προτάσεις 

1.6 Βιβλιογραφικές Αναφορές 

1.7 Παραρτήµατα 
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2. Μορφοποίηση της εργασίας 

∆ιαστήµατα 

και τρόπος 

γραφής 

Επάνω περιθώριο 

Κάτω Περιθώριο 

∆εξί περιθώριο 

Αριστερό Περιθώριο 

Κεφαλίδα 

Υποσηµείωση υποσέλιδος 

Τύπος χαρακτήρων 

Μέγεθος γραµµατοσειράς κειµένου 

Μέγεθος γραµµατοσειράς τίτλων 

Μέγεθος γραµµατοσειράς υποσηµ. 

Απόσταση γραµµών (διάστιχο) 

2,54 εκατ. 

2,54 εκατ. 

3,18 εκατ. 

3,18 εκατ. 

1,27 εκατ. 

1,27 εκατ. 

Times New Roman Greek 

12 

14 

10 

1,5 γραµ 

Σελιδοποίηση 

και εµφάνιση 

κειµένου 

Κάθε κεφάλαιο αρχίζει σε νέα σελίδα, αλλά όχι και κάθε ενότητα ή υποενότητα. 

Η αρίθµηση των προκαταρκτικών σελίδων γίνεται µε λατινικούς αριθµούς (i, ii, iii) 

στο δεξιό κάτω µέρος της σελίδας και µε αραβικούς αριθµούς των λοιπών, 
αρχίζοντας από την ΕΙΣΑΓΩΓΗ, έως και τα εξώφυλλα των παραρτηµάτων. Οι 

επιµέρους σελίδες κάθε παραρτήµατος λαµβάνουν αρίθµηση εξαρχής (1, 2, …). 
Οι τίτλοι των ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ της εργασίας µε κεφαλαία, κανονικά γράµµατα, 

µεγέθους 14 στιγµών – όχι δηλαδή bold ή  italics. 

Οι κύριες ενότητες των κεφαλαίων µε πεζά γράµµατα, έντονα, µεγέθους 12 στ. 

Οι δευτερεύουσες ενότητες µε πλάγια γραφή και µέγεθος 12 στ. 

Οι ενότητες τρίτου και µεγαλύτερου βαθµού µε κανονική γραφή σε υπογράµµιση 

και µέγεθος 12 στ. 

Ο τίτλος του πίνακα (γραφήµατος κλπ.) µε πλάγια γραφή – όχι έντονη. 

Αυτοτέλεια πίνακα (γραφήµατος κλπ.), µε την έννοια ότι ο αναγνώστης δεν θα 

απαιτείται να αναζητά στο κείµενο ορισµούς τυχόν συµβόλων ή άλλων στοιχείων 

του πίνακα, για να κατανοήσει το περιεχόµενό του, ο δε τίτλος του θα το περιγράφει 

συνοπτικά µεν , αλλά σαφώς και πλήρως. Η λέξη ΠΙΝΑΚΑΣ (ΓΡΑΦΗΜΑ κ.λπ.) 

στοιχίζεται στο κέντρο, µε κεφαλαία, µεγέθους 12. Η πηγή είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ και 

αναφέρεται πάντα στο κάτω µέρος, µε στοίχιση αριστερά. 

Κάθε παράγραφος ξεκινά µε εσοχή (ΤΑΒ) τυπικής απόστασης (1,27 εκ.), πλην της 

πρώτης κάθε ενότητας ή υποενότητας. 

Μεταξύ λέξεων δεν επιτρέπονται περιττά κενά ή εκτεταµένη απόσταση και µεταξύ 

ενοτήτων ή υποενοτήτων δεν επιτρέπονται περιττές γραµµές, παρά µόνο το τυπικό 

διάστηµα.  

Αρίθµηση 

ενοτήτων 

Τα κεφάλαια αριθµούνται ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΤΙΤΛΟΣ), ∆ΕΥΤΕΡΟ κλπ. 

Οι κύριες ενότητες του πρώτου κεφαλαίου αριθµούνται 1.1, 1.2, κλπ, ενώ του 

δεύτερου κεφαλαίου 2.1, 2.2, κλπ. 

Οι δευτερεύουσες ενότητες του πρώτου κεφαλαίου αριθµούνται 1.1.1, 1.1.2, 1.2.1, 

1.2.2, κλπ, ενώ του δεύτερου κεφαλαίου 2.1.1, 2.1.2, 2.2.1, 2.2.1, κλπ. 

Οι ενότητες τρίτου βαθµού του πρώτου κεφαλαίου αριθµούνται 1.1.1.1, 1.1.1.2, 

1.1.2.1, 1.1.2.2, 1.2.1.1, 1.2.1.2, 1.2.2.1, 1.2.2.2, κλπ., ενώ του δεύτερου κεφαλαίου 

2.1.1.1, 2.1.1.2, 2.1.2.1, 2.1.2.2, 2.2.1.1, 2.2.1.2, 2.2.2.1, 2.2.2.2, κλπ. 

Κάθε παράρτηµα αριθµείται µε κεφαλαίο ελληνικό γράµµα (π.χ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: 

(ΤΙΤΛΟΣ), ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: (ΤΙΤΛΟΣ)). 

Σχήµατα, σχέδια, πίνακες κλπ. στα παραρτήµατα, πρέπει να ονοµάζονται ΣΧΗΜΑ 

Α1, ΠΙΝΑΚΑΣ Β2, κλπ. 

Αρίθµηση 

ΠΙΝΑΚΩΝ/ 

ΓΡΑΦΗΜ./ 

ΕΙΚΟΝΩΝ / 

ΧΑΡΤΩΝ 

Οι πίνακες, τα διαγράµµατα οι εικόνες και οι χάρτες λαµβάνουν αυτόνοµη συνεχή 

αρίθµηση, εντός του κεφαλαίου. Για παράδειγµα, ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1, ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2 

στο πρώτο κεφάλαιο, ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1, ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 στο δεύτερο κεφάλαιο κλπ, ή 

ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1, ΓΡΑΦΗΜΑ 3.2 στο τρίτο κεφάλαιο κλπ. 

Μέγεθος 
εργασίας 

Χωρίς να τίθενται περιορισµοί, µια καλή εργασία αποτελείται από 10 έως 12 
χιλιάδες λέξεις, συµπεριλαµβανοµένων των υποσηµειώσεων και των αναφορών, οι 

οποίες δεν πρέπει να είναι λιγότερες από 8-10, αλλά ούτε και περισσότερες από 15.    
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3. Περιεχόµενα, ανά τµήµα της εργασίας 

3.1 Εισαγωγικά – προκαταρτικά µέρη 

3.1.1 Εξώφυλλο 

Στο εξώφυλλο αναφέρονται στην κορυφή της σελίδας, µε απλή γραµµατοσειρά 

µεγέθους 16 στιγµών: ΤΕΙ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ και ΤΜΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ . 

Στο ύψος που βρίσκεται στο ένα τρίτο του ύψους του εξώφυλλου από την κορυφή, µε 

έντονη γραµµατοσειρά µεγέθους 18 και κεφάλαια γράµµατα, αναφέρεται ο 

εγκεκριµένος τίτλος της πτυχιακής εργασίας. Λίγο πιο κάτω, αναγράφονται τα 

ονόµατα των συντελεστών, συµπεριλαµβανοµένου του επιβλέποντος. Στο τέλος της 

σελίδας του εξωφύλλου αναφέρεται ο τόπος και το έτος, που εκπονήθηκε η εργασίας.  

3.1.2 Ευχαριστίες 

Όταν αναγράφονται ευχαριστίες, αυτές απευθύνονται προς όλους εκείνους που 

βοήθησαν στην πραγµατοποίηση της πτυχιακής εργασίας (προσωπικό φορέων ή 

εταιρειών, καθηγητές, συµφοιτητές, άλλα άτοµα κ.λπ.). 

(δείγµα) 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Θεωρούµε υποχρέωσή µας να ευχαριστήσουµε τον επιβλέποντα καθηγητή για την 

πολύτιµη καθοδήγησή του. Επιπλέον, θέλουµε να ευχαριστήσουµε θερµά τα στελέχη και 

το προσωπικού του Γ.Ν. Καλαµάτας, για τη βοήθεια που µας πρόσφεραν στη 

συγκέντρωση των στοιχείων. Επιπρόσθετα, οφείλουµε να αφιερώσουµε την πτυχιακή 

µας εργασία στους γονείς µας, που µας συµπαραστάθηκαν όλα τα χρόνια της φοίτησής 

µας στο Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου. 

3.1.3 Περίληψη και λέξεις κλειδιά 

Αποτελείται από µία µόνο παράγραφο και περιέχει συνοπτικά το σκοπό της 

πτυχιακής εργασίας, τη µεθοδολογία της, τα κύρια ευρήµατα – αποτελέσµατα της 

έρευνας, τα βασικά συµπεράσµατα της ανάλυσης και τις συνεπαγόµενες προτάσεις. Η 

έκταση της περίληψης περιορίζεται το µέγιστο σε µία σελίδα και πρέπει να δίνεται 
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ιδιαίτερη προσοχή κατά τη σύνταξή της, διότι είναι από τα τµήµατα της εργασίας, 

µαζί µε την εισαγωγή και τα συµπεράσµατα, που µελετώνται κατά προτεραιότητα 

από τους αναγνώστες. Η περίληψη γράφεται αφότου έχει ολοκληρωθεί η εργασία και 

αποτελεί µια σύντοµη εκτίµησή της. Οι αναγνώστες πρέπει να βρουν στην εργασία τις 

αναφορές, την πραγµάτευση και την ερµηνεία των ευρηµάτων, που ο τίτλος της 

εργασίας και η περίληψη υπονοούν και υπόσχονται.   

(δείγµα 1
ο
) 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εργασία έχει θέµα το Κέντρο Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά, το οποίο 

χρηµατοδοτείται µέσω του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα 2000-

2006. Σκοπός αυτής της ανάλυσης είναι να διερευνηθεί αν τα Κέντρα Υποδοχής 

Επενδυτών πετυχαίνουν και σε ποιο βαθµό το στόχο, για τον οποίο δηµιουργήθηκαν. 

Καθώς όµως ο χρόνος διεξαγωγής της εργασίας δεν επέτρεπε την εις βάθος ανάλυση 

και των 53 ΚΥΕ της Νοµαρχίας Πειραιά, που λειτουργούν, επιλέχθηκε ο περιορισµός 

του θέµατος της πτυχιακής σε µια µελέτη-περίπτωση. Συγκεκριµένα, διερευνάται 

ποια είναι η συµβολή του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών της Νοµαρχίας Πειραιά 

στην ενδυνάµωση του επιχειρηµατικού πνεύµατος του νοµού. Η παρούσα πτυχιακή 

χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος, το οποίο αποτελεί το γενικό µέρος της 

πτυχιακής, αναφέρεται στην έννοια της ανταγωνιστικότητας και την προώθησή της 

µέσω των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης. Αναλύεται ιδιαίτερα το τρέχον πρόγραµµα 

της ανταγωνιστικότητας µε στοιχεία, που αφορούν και την πορεία υλοποίησής του. 

Στο δεύτερο µέρος παρουσιάζεται η µελέτη περίπτωση, το Κέντρο Υποδοχής 

Επενδυτών Πειραιά, αναλύοντας το αντικείµενο εργασιών του και τις υποχρεώσεις 

του. Τέλος, η εργασία περιλαµβάνει την πρωτογενή έρευνα, σχετικά µε τη λειτουργία 

του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών Πειραιά. Η έρευνα βοήθησε στο να βγουν 

ορισµένα συµπεράσµατα για τη λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής Επενδυτών 

Πειραιά και κάποιες προτάσεις για τη βελτίωση της λειτουργίας του. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Κέντρα υποδοχής επενδυτών, ανταγωνιστικότητα, κοινοτικά 

πλαίσια στήριξης.  
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(∆είγµα 2
ο
) 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Χρησιµοποιήσαµε δεδοµένα που αφορούν 27.444 άτοµα, ηλικίας 50 ετών και άνω, 

από 11 Ευρωπαϊκές χώρες. Εντοπίσαµε µεταβλητότητα µεταξύ των χωρών, όσον 

αφορά τη συχνότητα εµφάνισης παχυσαρκίας. Η κατανοµή συχνότητας της 

παχυσαρκίας εµφανίζεται να έχει µια σχέση µε προσδιοριστές που από πολλούς 

θεωρούνται παράγοντες κινδύνου για την υγεία, ενώ εντοπίσαµε διαφορές µεταξύ των 

χωρών στη σχέση της κατανοµής συχνότητας της παχυσαρκίας µε καταστάσεις υγείας 

(γενική υγεία, κατάθλιψη, αλλά και νοσήµατα όπως υπέρταση, υψηλά επίπεδα 

χοληστερόλης, καρδιαγγειακές παθήσεις και σακχαρώδη διαβήτη). Η ευρεία 

ετερογένεια στην παχυσαρκία µεταξύ των χωρών της Ευρώπης που παρατηρήσαµε, 

πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω, προκειµένου να εντοπισθούν πεδία 

αποτελεσµατικής πολιτικής. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Παχυσαρκία, καταστάσεις υγείας 

3.1.4 Περίληψη και λέξεις κλειδιά στην αγγλική γλώσσα 

Είναι προαιρετική η µετάφραση της ελληνικής περίληψης στην αγγλική γλώσσα. 

3.2 Περιεχόµενα 

3.2.1 Πίνακας Περιεχοµένων 

Αναγράφονται όλα τα µέρη της εργασίας (ξεκινώντας από τη σελίδα ευχαριστιών), 

καθώς και οι τίτλοι των κεφαλαίων και υποκεφαλαίων του κυρίως µέρους της 

εργασίας µε την αντίστοιχη σελίδα, όπου αυτά βρίσκονται στο κείµενο της πτυχιακής 

εργασίας. Το MS Word δίνει τη δυνατότητα αυτόµατης εισαγωγής του πίνακα 

περιεχόµενων. Ο πίνακας περιεχόµενων θα πρέπει να εισαχθεί µόλις ολοκληρωθεί η 

πτυχιακή εργασία.  

3.2.2 Κατάλογος πινάκων, γραφηµάτων, εικόνων και χαρτών 

Αυτός ο κατάλογος µπορεί να υποδιαιρείται σε τέσσερις διαφορετικούς 

υποκαταλόγους: πινάκων, γραφηµάτων εικόνων ή/και χαρτών, ανάλογα µε το τι 
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περιέχει µια εργασία. Σε κάθε κατάλογο αναφέρονται: ο αύξων αριθµός, ο τίτλος και 

η σελίδα για κάθε πίνακα, γράφηµα, εικόνα ή χάρτη, που υπάρχει στο κείµενο. 

3.2.3 Συντοµογραφίες / ακρωνύµια 

Όταν η πτυχιακή εργασία περιέχει συντοµογραφίες, όρους ή ακρωνύµια, που δεν 

γίνονται εύκολα κατανοητά από τον αναγνώστη, αυτά θα πρέπει να προσδιορίζονται 

ή να επεξηγούνται στο σχετικό κατάλογο. Ο συγκεκριµένος κατάλογος αναπτύσσεται 

πριν την εισαγωγή και θα πρέπει να είναι αλφαβητικός και ακριβής. 

3.3 Εισαγωγή 

Στην εισαγωγή, η οποία δεν αριθµείται ως κεφάλαιο, αναφέρονται συνοπτικά: 

Το αντικείµενο της εργασίας 

Ο σκοπός της εργασίας 

Οι ερευνητικές υποθέσεις 

Η µεθοδολογία έρευνας 

Οι πηγές πληροφόρησης και δεδοµένων 

Τα προβλήµατα / δυσκολίες της έρευνας 

Τα συµπεράσµατα – οι προτάσεις 

Η βασική δοµή της εργασίας (ενότητες, κεφάλαια) 

3.4 Κυρίως Μέρος 

3.4.1 Θεωρητική επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας - Αναφορές  

Η κυρίως εργασία χωρίζεται σε κεφάλαια, ενότητες και υποενότητες. Το πρώτο 

κεφάλαιο θα πρέπει να αναφέρεται στην ανάλυση του προβλήµατος / κατάστασης. Η 

θεωρητική επισκόπηση της βιβλιογραφίας συντείνει στη µεγαλύτερη εξοικείωση µε 

το πρόβληµα και την υιοθέτηση κάποιας ή κάποιων θεωρητικών ερµηνειών του 

προβλήµατος, π.χ. ποιες πτυχές του προβλήµατος έχουν µελετηθεί, ποιες δεν έχουν 

και ποιες πλευρές του προβλήµατος θα ληφθούν υπόψη για την οριοθέτηση του 

προβλήµατος και της έρευνας.  

Ειδικότερα, η σχετική βιβλιογραφική επισκόπηση δίνει τη δυνατότητα 

ορισµού του φαινόµενου, της ανάλυσης των µορφών του και ανάδειξης των διαφόρων 

σχετικών πρακτικών. Ανάλογα µε το υπό διερεύνηση θέµα, σηµαντικό τµήµα της 

σχετικής θεώρησης συχνά είναι και η ανάλυση του θεσµικού πλαισίου ή των 

σχετικών φορέων στην Ελλάδα. Μέσω της ανάλυσης των διαθέσιµων δεδοµένων από 
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δευτερογενείς πηγές, αλλά και της παρουσίασης της προσωπικής προβληµατικής του 

ερευνητή, διαφωτίζεται το θέµα της πτυχιακής εργασίας. 

Κρίσιµο στοιχείο της θεωρητικής επισκόπησης αποτελεί η γλώσσα και η 

σύνταξη του κειµένου, ιδιαίτερα για κάθε πρόταση, γνώµη ή αποτέλεσµα, που έχει 

αναφερθεί ή βρεθεί από άλλο ερευνητή ή µελετητή. Αν δεν γίνει στο κείµενο της 

εργασίας αναφορά της πηγής (citation), τότε υφίσταται ζήτηµα λογοκλοπής, η οποία 

είναι επιστηµονικά αθέµιτη πράξη και τιµωρείται µε ακύρωση της εργασίας.  

Η αναφορά είναι γενικά σύντοµη και ουσιαστικά παραπέµπει στο 

προτελευταίο τµήµα της εργασίας, στον κατάλογο των βιβλιογραφικών αναφορών, 

όπου αναγράφονται τα στοιχεία της πηγής (βιβλίου, άρθρου κλπ.). ∆εν επιτρέπεται το 

τµήµα ξένης εργασίας να µεταφέρεται µηχανιστικά στην εργασία (δηλαδή να 

αντιγράφεται). Αναγράφεται µε τρόπο, που να δείχνει ότι το περιεχόµενο έχει 

κατανοηθεί πλήρως από το φοιτητή και αξιοποιείται αποτελεσµατικά για τους 

στόχους της πτυχιακής εργασίας. Σπανίως, απαιτείται η αυτούσια µεταφορά του 

αρχικού κειµένου, διότι διαφορετικά χάνει την αξία του, αλλά τότε πρέπει να 

ξεχωρίζει από το υπόλοιπο κείµενο και να µπαίνει σε εισαγωγικά. Όταν η πηγή δεν 

είναι στην κατοχή του φοιτητή, που εκπονεί την εργασία, γιατί η πρόσβαση σε αυτή 

είναι ανέφικτη, αλλά το περιεχόµενο που τον ενδιαφέρει είναι γνωστό σε αυτόν, λόγω 

του ότι περιέχεται αυτούσια σε εργασία κάποιου τρίτου, η οποία είναι στην κατοχή 

του φοιτητή, µπορεί να χρησιµοποιηθεί εγκύρως στην εργασία, αλλά απαιτείται 

αναφορά µε ειδικό τρόπο. Σκοπός είναι να γίνει µνεία του συγγραφέα, αλλά και της 

πηγής εντός της οποίας δευτερογενώς αναφέρεται. Ο φοιτητής θα παραπέµπει στην 

εργασία του τρίτου, την οποία θα συµπεριλάβει, εποµένως, στον κατάλογο 

βιβλιογραφικών αναφορών.   

Οι φοιτητές πρέπει να ακολουθούν µε απόλυτη συνέπεια, καθ’ όλη την 

έκταση της εργασίας, το ευρέως διαδεδοµένο πρότυπο αναγραφής αναφορών 

(citations), που προτείνει η Αµερικάνικη Ψυχολογική Εταιρεία (APA), µε το 

συγκεκριµένο στυλ που περιγράφεται στα ακόλουθα παραδείγµατα. 
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Οι νέες αυτές αντιλήψεις, όσον αφορά τη 

σηµασία του χώρου στην επιδίωξη της 

ανάπτυξης, που πηγάζουν από την ανάλυση 

των διαφορετικών συνθηκών στο οικονοµικό 

και κοινωνικό χώρο, επέφερε αλλαγές στην 

αντίληψη για το ρόλο των φορέων τοπικής-

περιφερειακής διακυβέρνησης (Παράσχος, 

2013). 

ή 

Σύµφωνα µε τον Παράσχο (2013), οι νέες 

αυτές αντιλήψεις … διακυβέρνησης. 

ή 

Οι νέες αυτές αντιλήψεις … διακυβέρνησης, 

όπως αναφέρει ο Παράσχος (2013). 

Εφόσον η θέση αυτή έχει διατυπωθεί από 

τον Χ. Παράσχο, απαιτείται η αναφορά 

µέσα στο κείµενο του επωνύµου του 

συγγραφέα και της χρονολογίας 

δηµοσίευσης του άρθρου ή του βιβλίου. 

Η κρίση του κοινωνικού κράτους ευηµερίας 

και η υιοθέτηση ανταγωνιστικών στόχων, 

µέσω της φιλελευθεροποίησης των εθνικών 

πολιτικών, επιφορτίζει το τοπικό κράτος µε 

νέες πολιτικές ευθύνες, όπως φαίνεται από τις 

µέχρι τώρα έρευνες (Γετίµης, 2010, 2012, 

2013, Brown & Fisher, 2012, Bailly et al., 

2013). 

Η θέση αυτή υποστηρίζεται τόσο από τον 

Γετίµη, σε εκδόσεις διαφορετικών άρθρων 

στα 2010, 2012, 2013, αλλά και από τους 

Brown & Fisher, σε βιβλίο τους έκδοσης 

2012, καθώς και από τους Bailly, Jensen–

Butler και Leontidou, σε άρθρο τους το 

2013. 

Όταν οι συγγραφείς είναι δύο, τα επώνυµα 

χωρίζονται µε & και όταν είναι πάνω από 

δύο, αναγράφεται µόνο το επώνυµο του 

πρώτου, ακολουθούµενο από ‘κ.α.’ ή et al. 

για αγγλική πηγή. 

Η κρίση του κοινωνικού κράτους «οδήγησε 

στην αναδίπλωση του εθνικού κράτους 

πρόνοιας, στην αναδιάρθρωση της σχέσης 

κεντρικού - τοπικού και στη διάσπαση και 

διαφοροποίηση των παραγωγικών 

συστηµάτων στα πλαίσια µιας εντεινόµενης 

διεθνοποίησης.» (Γετίµης, 2012, σελ. 107). 

Εάν αναφερθούν επακριβώς οι λέξεις από το 

έργο κάποιου άλλου, θα πρέπει εκτός από το 

επώνυµό του και τη χρονολογία 

δηµοσίευσης του έργου του, να αναφερθεί 

και ο αριθµός της σελίδας από το έργο, στην 

οποία αναγράφονται. 

Η γραφή πρέπει να είναι πλάγια (italics), για 

να διακρίνεται εύκολα ότι πρόκειται για 

εργασία κάποιου άλλου. 

Όπως αναφέρει ο Παράσχος, οι νέες αυτές 

αντιλήψεις, όσον αφορά τη σηµασία του 

χώρου στην επιδίωξη της ανάπτυξης, που 

πηγάζουν από την ανάλυση των 

διαφορετικών συνθηκών στο οικονοµικό και 

κοινωνικό χώρο, επέφερε αλλαγές στην 

αντίληψη για το ρόλο των φορέων τοπικής-

περιφερειακής διακυβέρνησης (αναφέρεται 

στο Κλάδης, 2013). 

Η θέση έχει διατυπωθεί από τον Χ. 

Παράσχο, σε έργο του οποίου δεν είναι 

δυνατή η πρόσβαση, αλλά αναφέρεται 

αυτούσια σε εργασία του Ι. Κλάδη. 

Απαιτείται η αναφορά µέσα στο κείµενο του 

επωνύµου του συγγραφέα και η αναφορά 

στην εργασία του Κλάδη. 

Την προηγούµενη περίοδο … για το µέλλον 

(Κανάκης, προσωπική συνέντευξη, 

Νοέµβριος 20, 2013). 

Η πληροφορία αυτή δεν µπορεί να 

ανακτηθεί από άλλους ερευνητές, γι’ αυτό 

δεν υπάρχει σχετική καταχώρηση στον 

κατάλογο βιβλιογραφικών αναφορών. 

Σύµφωνα µε την απογραφή … (ΕΣΥΕ, 2001) Πηγή στατιστικών δεδοµένων. 
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3.4.2 Ερευνητική προσέγγιση θέµατος (διεξαγωγή έρευνας, µελέτη περίπτωσης, 

επεξεργασία πρωτογενών δεδοµένων) 

Μετά την κριτική παρουσίαση των απόψεων των άλλων για το θέµα που διερευνάται 

και την επισήµανση της προσωπικής οπτικής γωνίας του ερευνητή, σύµφωνα µε όσα 

µελετήθηκαν, θα ακολουθήσει η παρουσίαση της εµπειρικής προσέγγισης του 

θέµατος. 

3.5 Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

Το τµήµα αυτό της εργασίας συνοψίζει τα κύρια ευρήµατα και συµπεράσµατα της 

έρευνας, περιλαµβάνει ειδικά σηµεία κριτικής και τυχόν προτάσεις πολιτικής, συχνά 

δε και προτάσεις για περαιτέρω έρευνα του θέµατος. Οπωσδήποτε όµως, τα 

συµπεράσµατα και οι προτάσεις πολιτικής θα πρέπει να είναι συνάρτηση των 

πορισµάτων της έρευνάς και όχι απόψεις, που δεν έχουν εξεταστεί στο κύριο µέρος 

της εργασίας και κυρίως όχι αυθαίρετες ή αστήρικτες προσωπικές απόψεις. 

3.6 Βιβλιογραφικές Αναφορές 

Οι βιβλιογραφικές αναφορές είναι κατάλογος αποκλειστικά των βιβλιογραφικών 

αναφορών ή πηγών (βιβλίων, άρθρων, µελετών και λοιπών δηµοσιεύσεων), που 

χρησιµοποιήθηκαν για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας. Οι φοιτητές πρέπει να 

ακολουθούν το πρότυπο παράθεσης βιβλιογραφικών αναφορών, που προτείνει η 

Αµερικάνικη Ψυχολογική Εταιρεία (APA). Ο κατάλογος των βιβλιογραφικών 

αναφορών τίθεται σε αλφαβητική σειρά (χωρίς αρίθµηση), µε βάση το επώνυµο του 

συγγραφέα και κάθε αναφορά χωρίζεται από την επόµενη µε διάστηµα παραγράφου 

(όχι κενή σειρά, αλλά ‘προσθήκη διαστήµατος µετά την παράγραφο’). Η δεύτερη 

σειρά κάθε αναφοράς αρχίζει µε διάστηµα, για να ξεχωρίζει το όνοµα του συγγραφέα. 

Για έργα του ίδιου συγγραφέα, το όνοµά του παρατίθεται µόνο στην πρώτη αναφορά 

και αντικαθίσταται µε παύλα, ακολουθούµενη από κόµµα (-,), στις επόµενες. 

Προηγούνται τα έργα µε λατινικούς χαρακτήρες. Η σειρά και ο τρόπος αναγραφής 

των στοιχείων των πηγών, πρέπει να είναι ως εξής: 

1. Επώνυµο συγγραφέα, µε πεζά γράµµατα, ακολουθούµενο από κόµµα. 

2. Αρχικό ονόµατος συγγραφέα, ακολουθούµενο από τελεία. 
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Αν οι συγγραφείς είναι δύο ή περισσότεροι, συνδέονται µε κόµµα, πλην του 

τελευταίου, όπου χρησιµοποιείται ‘και’ (‘et al.’ για πηγή στην αγγλική). Αν πρόκειται 

για έκδοση οργανισµού, ως επώνυµο θεωρείται η επωνυµία του φορέα. Αν δεν είναι 

γνωστός ο συγγραφέας, αναγράφονται όλα τα γνωστά στοιχεία της πηγής, για 

παράδειγµα: Οικονοµική θεωρία. (2000). Αθήνα: Εκδόσεις Επιστηµονικό. 

3. Χρονολογία έκδοσης, σε παρενθέσεις, ακολουθούµενη από τελεία. Αν πρόκειται 

για πηγές από τον ίδιο συγγραφέα, δηµοσιευµένων την ίδια χρονολογία, πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν τα γράµµατα α, β κ.ο.κ., για παράδειγµα: (2012α), (2012β), … 

4. Τίτλος του έργου, µε πεζά γράµµατα πλην του αρχικού. Ο τρόπος αναγραφής των 

τµηµάτων του τίτλου του έργου διαφέρει, ανάλογα µε το είδος δηµοσίευσης. Θα 

παραταθούν παραδείγµατα, ακολούθως. 

5. Τόπος έκδοσης, µόνο όταν πρόκειται για βιβλίο, συλλογικό τόµο ή πρακτικά 

συνεδρίου, ακολουθούµενος από το όνοµα εκδότη ή την επωνυµία του φορέα 

έκδοσης, που χωρίζεται από τον τόπο έκδοσης µε άνω και κάτω τελεία. 

6. Τόµος ή/και τεύχος, µόνο όταν πρόκειται για περιοδικό, µετά το κόµµα του τίτλου 

του περιοδικού και ακολουθείται από κόµµα. 

7. Αριθµός σελίδας, µετά από το γράµµα σ. (για µονή σελίδα) ή αριθµοί σελίδων από 

έως, µετά το σσ. (για περισσότερες σελίδες). Αν το κείµενο είναι στην αγγλική, 

χρησιµοποιούνται p. και pp., αντίστοιχα. 

8. Προέλευση ή είδος µέσου εµφάνισης της πηγής, για περιπτώσεις µη έντυπων 

πηγών (πχ. προσωπική συνέντευξη, αλληλογραφία, παραδόσεις µαθήµατος, 

διαδίκτυο, τηλεόραση, ραδιόφωνο, αρχειακά κείµενα κλπ.), µε αναφορά του χρόνου 

ανάκτησης. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, για κάθε είδος δηµοσίευσης ισχύει και διαφορετικός 

τρόπος αναγραφής του τίτλου του έργου. Οι τίτλοι των βιβλίων, οι τίτλοι των 

περιοδικών και των συλλογικών τόµων, αλλά και των πρακτικών συνεδρίων, 

γράφονται µε πλάγια πεζά γράµµατα. Οι τίτλοι των άρθρων σε περιοδικά και των 

κεφαλαίων σε συλλογικούς τόµους ή σε πρακτικά συνεδρίων, γράφονται µε απλά 

πεζά γράµµατα. 



11 

 

Παραδείγµατα: 

Βιβλίου: 

Φίνος, Κ. (2013). Οικονοµική θεωρία. Αθήνα: Εκδόσεις Οικονοµικό. 

Ηλεκτρονικού βιβλίου (e-Book) 

Φίνος, Κ. (2013). Οικονοµική θεωρία. Αθήνα: Εκδόσεις Οικονοµικό. Ανακτήθηκε 12 

∆εκεµβρίου, 2013, από http://www.site.gr/lib/finos27 

ή µε DOI: 

Φίνος, Κ. (2013). Οικονοµική θεωρία. Αθήνα: Εκδόσεις Οικονοµικό. DOI: 

11.1142/0075789065 

∆ιδακτορικής διατριβής, µεταπτυχιακών και πτυχιακών εργασιών: 

Φίνος, Κ. (2000). Οικονοµική ανάπτυξη χωρών µε ενιαίο νόµισµα. ∆ιδακτορική 

∆ιατριβή. Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αθήνα. 

Φίνος, Κ. (1995). Χρέη των νοσοκοµείων Ε.Σ.Υ. Πτυχιακή εργασία. ΤΕΙ Καλαµάτας, 

Καλαµάτα. 

Άρθρου σε επιστηµονικό περιοδικό: 

Φίνος, Κ. (2013α). Το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας, Οικονοµική Επιθεώρηση, 1, σσ. 

56-67. 

-, (2013β). Το χρέος των Ο.Τ.Α., Οικονοµική Επιθεώρηση, 3 (2), σσ. 156-167. 

ή σε αποκλειστικά ηλεκτρονικό περιοδικό (διαδίκτυο): 

-, (2013β). Το χρέος των Ο.Τ.Α., Οικονοµική Ηλεκτρονική Επιθεώρηση, 6, σσ. 10-17. 

Ανακτήθηκε 12 ∆εκεµβρίου, 2013, από http://www.openedu.gr//finos27.pdf 

Άρθρου σε µη επιστηµονικό περιοδικό: 

Φίνος, Κ. (2013, Σεπτέµβριος). Το δηµόσιο χρέος της αιτία οικονοµικής κρίσης. 

Οικονοµικός Ταχυδρόµος, 87, σσ. 22-23. 



12 

 

Άρθρου σε εφηµερίδα: 

Φίνος, Κ. (2013, 10 Σεπτεµβρίου). Η βιωσιµότητά του Ελληνικού δηµοσίου χρέους. 

Ηµερησία, σ. 5. 

ή αν δεν υπάρχει συγγραφέας: 

Η βιωσιµότητά του Ελληνικού δηµοσίου χρέους. (2013, 10 Σεπτεµβρίου). Ηµερησία, 

σ. 5. 

Άρθρου σε ιστοσελίδα: 

Φίνος, Κ. (2013). Η βιωσιµότητά του Ελληνικού δηµοσίου χρέους. Ιστοσελίδα 

Capital.gr, 11. Σεπτέµβριος. Ανακτήθηκε 12 ∆εκεµβρίου, 2013, από 

http://www.capital.gr/issue/finos27 

ή αν δεν υπάρχει συγγραφέας: 

Το χρέος και η βιωσιµότητά του. (2013, ∆εκέµβριος 12). Ιστοσελίδα Capital.gr. 

Ανακτήθηκε από http://www.capital.gr/issue/finos27 

Εργασίας σε συλλογικό τόµο (ο τόµος περιέχει εργασίες πολλών συγγραφέων, υπό 

την επιµέλεια των εκδοτών του τόµου): 

Φίνος, Κ. (2013). Τα χρέη των δηµόσιων νοσοκοµείων. Στο Θάνος, Η. και Βλαστός, 

Ι. (επιµ.), Τα οικονοµικά του Ε.Σ.Υ. Αθήνα: Εκδόσεις Οικονοµικό, σσ. 97-112. 

Εργασίας σε πρακτικά συνεδρίου: 

Φίνος, Κ. (2013). Τα χρέη των δηµόσιων νοσοκοµείων. Στο Πρακτικά του 5
ου

 

Συνεδρίου Οικονοµικών Υγείας, ∆ηµοσιονοµική προσαρµογή και το Ε.Σ.Υ. 

Αθήνα: Εκδόσεις Επιστηµονικά συνέδρια, σσ. 195-201. 

Παραδόσεων µαθηµάτων: 

Φίνος, Κ. (2005, Εαρινό εξάµηνο). Αναπτυξιακές πρακτικές των Ο.Τ.Α. Παραδόσεις 

µαθήµατος στο Τµήµα ∆ιοίκησης Μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Σχολή 

∆ιοίκησης και Οικονοµίας, ΤΕΙ Καλαµάτας, Καλαµάτα. 



13 

 

Λήµµατος σε λεξικό ή σε εγκυκλοπαίδεια: 

Τεγόπουλου-Φυτράκη Ελληνικό λεξικό (4
η
 έκδ.). (1991). Αθήνα: Τεγόπουλος- 

Φυτράκης.  

Μεσόγειος θάλασσα. (1981). Στην Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα (Τόµ. 41, σσ. 330-

335). Αθήνα: Πάπυρος. 

Έκδοσης φορέα: 

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος. (2001). Απογραφή Βιοµηχανίας. Αθήνα: 

Εθνικό Τυπογραφείο. 

3.7 Παραρτήµατα 

Τα Παραρτήµατα είναι µέρος της πτυχιακής εργασίας που περιλαµβάνουν 

επεξεργασµένα στοιχεία και προβολή τεκµηρίων, τα οποία συµπληρώνουν µε 

δευτερογενή τρόπο το θέµα. 


